

三江三里 和美乡村

打好特色产业牌 绘就富民新画卷

——满月镇擦亮“满月山货”名片助推乡村振兴



本报记者 邓青春

▲ 晋渝(寿光)蔬菜现代农业园马营基地。
通讯员 邱洪波 摄/视觉开州

兴一个产业，亮一张名片，富一方百姓。

近年来，满月镇坚持党建带动、产业拉动、抱团联动，立足山地资源禀赋、聚焦生态特色，实施“1122+N”产业发展规划，多品种、小规模、高品质发展中蜂、蓝莓、天麻等特色产业，扩大营销规模，提高群众收入，打破土特产经营传统、流通不快、传播面窄的困境，擦亮“满月山货”名片。

如今，满月镇集体经济管理有限公司成立运营，带动6个村级集体经济组织经营性收入突破600万元，带动近4000户群众增收，走出了一条旅为牵引、农为基础、农旅融合的产业兴旺之路。

土特产变身“大产业”

“真没想到，‘满月山货’这么丰富，这么有特色。”前不久，满月镇乡村振兴乡土人才创新创业大赛产品展示活动现场，大家对“满月山货”称赞不已。

曾经的满月镇，是一个位于大巴山腹地的偏僻乡镇，交通不便、产业薄弱，绝大多数村民种植的是传统的“三大坨”——玉米、红薯和马铃薯，种植收益很低。

满月镇聚焦“党建+产业”，按照“一镇一业”制定产业发展规划，由镇党委牵头，依托“7+N”党建联建机制，全面链接政府、集体、企业、合作社、村民五方主体，成立产业链党组织13个，覆盖上下游企业21家。

为做大做强特色产业，满月镇在特色产业种植养殖、产品包装、运输销售等关键环节成立党支部18个，每个党组织明确一名镇领导、1名驻村

干部、1名村支“两委”委员进行结对联系，在政策支持、金融贷款等方面给予全力配合。

满月镇还健全支部联系制度，每个产业链党组织每月至少召开1次座谈会，加大政产学研合作，推动产业链聚合和产业要素集聚，统一技术标准、统一培训指导、统一商品标识、统一销售模式，因地制宜打造“雪山山珍·满月山货”品牌，助力特色产业做大做强。

“全链上下正锚定‘山地特色高效生态农业示范镇’建设目标，以乡村旅游为牵引，实施‘1122+N’产业发展规划。”满月镇党委书记向东海说，即发展高山蔬菜1000亩、马铃薯10000亩、年加工高山腊肉2000吨、中药材20000亩，加快把土特产培育成大产业，推动乡村全面振兴。

搭平台山货“走出去”

麻辣牛肉、高山薯片……走进位于满月镇双坪村的“满月山货”专卖店，只见琳琅满目的特色农产品，吸引了不少市民前来购买。

2021年，满月镇为探索村企合作新模式，帮助农户打开农产品销路，引进重庆市开州食品有限公司投资成立了开州区天上满月农业开发有限公司（简称天上满月公司），推动年加工1500吨的“天上满月”腊肉加工厂建成投产。

天上满月公司集专业化农副产品精深加工、销售、冷链物流配送于一体，是市委、市政府乡村振兴帮扶集团精心指导帮扶的示范企业，主要经

营禽畜养殖及鲜冻食品精深加工，禽蛋、蔬菜销售等，重点打造“满月山货”、高山腊制品等特色食品，现已在满月镇、开州城区及山东寿光设立形象门店。

“已培育出高山野生菌类、蜂蜜、天麻、党参、竹笋等数十种珍稀山货，以及高山全粮土猪加工的香肠等腊味制品。”天上满月公司负责人廖辉说，公司按照龙头企业+合作社+基地+农户+市场的新型运作模式，全力回购广大农民自主生产的各类产品，最大限度地接纳当地农民为企业员工，力求实现农户、客户、企业等各方互惠共赢。

公司与山东寿光、重庆江北等地的全国数十家企业长期合作供货，借东西部协作之力在山东寿光开设消费帮扶专柜，“满月山货”年销售额超800万元，俨然成为了乡村旅游的“伴手礼”。

为延伸农业产业链，满月镇还围绕“一药一薯”等特色农业产业，布局发展农产品初加工企业22家，双坪村等地的3家中药材初加工企业年产值达2500万元。

村民过上了“好日子”

“老师们的课上得好，不仅浅显易懂，而且内容很实在。”满月镇中蜂养殖专业合作社社员李旭说，希望通过市人社局组织的互联网营销师和直播带货的培训，能把蜂蜜进一步包装宣传，拍出更有吸引力的带货短视频，让蜂蜜销路更好。

如何包装农产品、村民怎

样直播带货……前不久，市人社局组织创业导师、优秀创业者走进满月镇，了解当地的产业发展情况和创业需求，签订合作帮扶协议，为当地特色农产品引入线上营销资源，手把手教村民直播带货，助力乡村振兴。

2021年以来，市区两级创业导师服务团到满月镇开展项目问诊活动40余场次，针对性解决中药材种植、直播带货等行业发展的堵点卡点问题，给予甘泉小筑、天上满月公司等12家初创企业精准创业指导，帮助厘清发展规划、获得融资贷款、打开销售渠道、提升服务品质。

“现在的政策真好，每天晚上在家门口参加培训，也不耽误白天干活。”满月镇满月村村长张鑫伟说，他一定会认真学习，掌握本领，以后找工作就更有底气了。

结合满月镇实际情况，组织实施高素质农民、就业重点群体技能人才、乡村旅游服务、中药材种植、电商直播等各类技能培训60余场次1200余人，有效提高了群众的创新创业能力。

市人社局还将启动“新职业、新业态、新服务”系列培训活动，启动村播培训计划，在满月镇开展村播培训，为创业项目开展线上乡村小店管理，开通村播橱窗，账号内容运营指导等20余项直播陪跑服务，通过“线上+线下”发力，提升满月镇的市场销量和品牌影响，让群众在家门口实现增收致富。

建设国家农业现代化示范区

对大龄失业人员明确养老保险新政策

三部门印发通知

近日，人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局联合印发《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》，在保障大龄领取失业保险金人员基本生活的同时，支持其参加企业职工基本养老保险，切实兜牢失业保障底线。

通知进一步细化失业保险基金为大龄领取失业保险金人员缴纳养老保险费政策，对政策对象、支付标准、经办模式等作了具体规定。一是明确人员范围。将领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的失业人员（以下简称“大龄领金人员”），含续发失业保险金人员，全部纳入保障范围。二是明确支付标准。大龄领金人员在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费，其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。三是明确经办模式。按照“先缴后补”模式落实政策，大龄领金人员自行参加企业职工基本养老保险并缴费后，可以到经办机构申请领取由失业保险基金承担的费用。同时要求经办机构向符合条件的领金人员主动告知相关政策。政策自2025年1月1日起开始施行，执行至2039年12月31日。

通知要求，各地人力资源社会保障、财政、税务部门要结合本地实际，细化落实各项措施，明确申领程序及办理流程，强化风险防控，加快政策落地见效。

（来源：《人民日报》）

参与绿色行动 保护美丽家园



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

来源：《中国文明网》

我区开展新就业形态劳动者专项移动体检活动

本报讯（记者 周显辉）11月5日，区总工会联合市总工会杨家坪疗养院、市总工会康复医院职工健康管理中心，在云枫广场开展“渝工暖新·工会体检行”新就业形态劳动者专项移动体检活动，为货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者提供暖心的体检服务。

活动现场，医务人员为每一位前来体检的新就业形态劳动者提供了专业、细致的免费体检

服务。体检涵盖血常规、心电图、腹部彩超等19个项目，并特别针对新就业形态劳动者的职业特点开展腰椎疾病、泌尿系统疾病和女职工“两癌”筛查，全方位为新就业形态劳动者的健康状况进行评估和查验，帮助大家进一步了解自身健康状况，强化“早预防、早发现、早治疗”的健康意识。

据悉，此次活动将持续到11月10日。

市场监管

区市场监管局开展特种设备安全管理技能培训

本报讯（记者 姜婷）10月29日，区市场监管局开展特种设备安全管理技能培训，进一步提升特种设备使用单位安全管理水平。

本次培训采取线上和线下两种方式，分别从特种设备基础知识、使用管理规则、主体责任落实、事故调查处理规定和应急管理

等方面全方位开展系统性培训，进一步提升全区特种设备安全管理人员的能力和素质，规范各企业单位的特种设备管理。

接下来，区市场监管局将继续加大特种设备安全宣传力度，督促企业单位落实安全生产主体责任，为全区经济社会高质量发展提供强有力的安全支撑。

警方热线

区公安局开展“法治伴成长”主题宣讲活动

本报讯（记者 郑妙）11月5日，区公安局走进汉丰五校，为学生们送去了一场“法治伴成长”预防校园欺凌主题宣讲活动。

活动中，民警通过播放宣传片、问答互动、情景模拟等方式，生动形象地讲解“什么是校园欺凌”“为什么会有校园欺凌”“校园欺凌的危害”“怎样防止自己欺凌他人”等知识。一个个鲜活的事

例以案释法，深度剖析校园欺凌对受欺凌者的身心造成的各种伤害。

下一步，区公安局将继续加强与全区各中小学联动协作，发挥好该局青年法治宣讲团的作用，努力提升我区学校师生的法治观念和安全意识，为孩子们打造一个文明、健康、平安、快乐的成长环境。

民警深夜及时救助摔伤老人

本报讯（记者 郑妙）10月31日，在岳溪镇沈家村，一位老人从五米高处摔落河边，身受重伤，热心群众听到呼救后报警求助。民警与医护人员及时将其送医救治，目前老人已脱离危险。

当天凌晨四点左右，岳溪派出所接到群众报警，称在沈家村河边发现一名老人摔成重伤无法动弹。民警接警后立即拨打了120，并火速赶往现场。民警赶到

现场后看到，老人从五米高的公路护栏上摔落到河边，伤情严重，身体无法动弹。待医护人员赶到现场后，民警和热心群众一起将老人抬上救护车，送往岳溪镇卫生院接受治疗。

目前，老人已脱离危险，在岳溪镇卫生院接受进一步救治。公安机关提醒，老人一定要尽量避免夜间外出，家属也应多多加照看，以防发生意外。

敦好镇开展“扫黄打非”和网络安全集中检查行动

本报讯（记者 梅浩）11月5日，敦好镇开展“扫黄打非”和网络安全集中检查行动。

检查人员先后前往辖区学校周边文具店、书店等经营场所开展联合检查，着重对这些场所出售的教辅教材是否正版、有无销售违法违禁出版物和妨害未成年人健康成长的非法出版物等进行检查。现场，检查人员还详细了解各经营场所未成年人保护落

实、商户经营证照办理等情况，并向经营者宣传“扫黄打非”、网络安全相关法律法规，引导其进一步增强法律意识、规范经营活动。

针对检查中发现的问题，检查人员当场提出整改意见，并督促各经营场所从思想上高度重视“扫黄打非”工作，压实经营者的主体责任，对发现的问题及时整改，不留死角死面，从源头上杜绝各类安全隐患。

岳溪镇开展环境卫生综合整治行动

本报讯（记者 颜小慎）近段时间以来，岳溪镇组织志愿者开展环境卫生综合整治行动，让集镇面貌看起来、净起来、美起来。

活动中，志愿者对集镇主干道及周边重点区域开展拉网式大清扫、大扫除、大整治，全面清理卫生死角，全方位消除盲点、解决难点、打造靓点，确保路面、大街

小巷干净整洁。随后，志愿者向沿街商铺逐户宣传门前“五包”知识，派发宣传单，督促商铺做好门前“五包”工作，让集镇多一点绿意，少一点脏乱。

此次活动，志愿者们不怕脏、不怕累的奉献精神，用实际行动为居民营造干净、整洁、和谐、美好的人居环境，受到当地居民的一致好评。

消除事故隐患 筑牢安全防线

镇东社区开展强制拆除违法搭建专项整治行动

本报讯（记者 谭静 通讯员 唐静）11月1日，镇东街道镇东社区联合街道综合执法办、城市管理执法大队开展强制拆除违法搭建专项整治行动，整治各类乱搭乱建行为，消除安全隐患。

在行动中，执法人员在现场设置警戒线，在确保安全的情况下，组织施工人员有序拆除非法搭建、清理白色垃圾污染物，并面

对面向居民宣传违法违规搭建的危害和相关法律知识，通过摆事实、讲道理的方式，得到了住户的配合与支持。

下一步，镇东社区将继续加大巡查力度，对违建行为发现一处、查处一处、清理一处、巩固一片，充分发挥“城管+网格”联动管理优势，从源头上制止乱搭乱建的不文明行为，推动环境治理见实效。